

Сафоновы Анатолий Васильевич и Людмила Николаевна



Сафонов Анатолий Васильевич родился в 1920 году в Казани.

Закончил Севастопольское училище зенитной артиллерии в 1941 г., прошел всю войну, участвовал во взятии Кенигсберга.

Имел награды: медали за оборону Киева, Сталинграда, за взятие Кенигсберга, две медали за боевые заслуги, орден Красной Звезды и Отечественной войны II степени.

Сафонова Людмила Николаевна родилась в 1923 году. Воевала в зенитных войсках в звании старшего лейтенанта.

Вылегжанина Лиза, 5 Г класс

Старогородцев Алексей Иванович



Дата рождения :
3 октября 1916 года.

Место рождения:
п.Городище
Кировской области

Родился 3 октября 1916 г в п.Городище Кировской области. В первые дни войны моего дедушку отправили на фронт. Он попал в Подмосковье, на передовую в пехотные войска 4 армии Западного фронта. Военская часть находилась в Серпухове.

Противник был полностью готов к наступлению. Немцы открывали шквальный огонь со своих укреплений. Рота попала в окружение. До последнего дыхания бились наши герои. С поля боя вернулись немногие. Моего прадедушку Алексея тяжело раненого в ногу нашли среди погибших и израненных бойцов. У него было осколочное ранение. Раненого прадеда поместили в госпиталь в г.Павлово на Оке в Горьковской области. После нескольких операций врачи поставили на костыли прадеда и признали негодным к строевой службе, в 1943 прадед был комиссован. Осколок в его теле жил с ним до конца жизни.

Мой прадед был награжден медалями «За отвагу», Орденом Великой Отечественной войны II степени.

Я очень горжусь своим прадедом, он был настоящим мужчиной – смелым, сильным, мужественным, храбрым! Мой прадед остался в живых в этой страшной, кровопролитной войне и прожил 83 года. Жалко только, что прадедушка не дожил до наших дней. Хоть бы глазком на него посмотреть.

Павлов Артем, 5 класс

Бородин Владимир Георгиевич



Пошел на войну простым солдатом, а закончил ее командиром танковой роты в звании капитана. На войне мой прадед познакомился со своей женой и моей прабабушкой.

Он был награжден Орденом Красной звезды и медалями Великой Отечественной войны.

Бородина Алена, 5 класс



ГЕРОИ ФРОНТА И ТЫЛА. СЁСТРЫ САИТОВЫ



Саитова Муршида Махумовна

1918-1990 гг

Старшая сестра

Ветеран Великой
Отечественной войны

На начало Великой Отечественной войны работала заведующей отделом по социальным вопросам Бугульминского городского совета (Татарская АССР).

В сентябре 1941 года, когда фашисты быстрым маршем шли по нашей стране, захватывая и разоряя наши города, рвались к Москве, пришел приказ мобилизовать 200 девушек в возрасте 20-25 лет из города Бугульмы. По повесткам собрали всех в клуб им. Сталина. Вела собрание Муршида апа. Зачитала приказ, сказала, что всё сугубо по желанию девушек, никого насильно не отправят на войну. Зал молчал. Желающих записаться не было. Когда молчание затянулось, Муршида апа сказала «Что же вы молчите? Это не на фронт, это в Москву. Разве можно отмалчиваться, когда над страной, над нами нависла такая угроза?». Тогда кто-то из зала крикнул: «Нас агитируешь под пули ехать, а сама остаешься в теплом кабинете. Записывайся первой, мы все за тобой!». Муршида апа спустилась со сцены к столу в зале и записала себя под № 1 на чистом листе бумаги. Так с полком девушек-добровольцев из Бугульмы и Бугульминского района она уехала на фронт. Но их дальше Москвы не отправили. Они влились в состав армии, дислоцированной в г. Москве. Девушек вскоре перевели в г. Серпухов, где они служили зенитчицами, связистами, обороняли Москву. Она была участницей первого парада Победы в Москве весной 1945 года.

По возвращении домой в 1946 году, Муршиду апу назначили заведующей органами социального обеспечения г. Бугульмы. Послевоенные годы были очень тяжелыми для работников горсобеса. Надо было устанавливать пенсии по новым законам. Нужны были документы с военкоматов, с места работы до ухода на фронт, документы о ранениях, контузиях и т.д. Вернувшиеся покалеченные люди были нервными, не хотели долго ждать. Поэтому хлопотные и бесконечные хождения, письма, звонки, запросы и многое другое полностью легли на плечи работников собесов. Штат был маленький, работа была неподъемная, несмотря на это горсобес Бугульмы неоднократно поощрялся Министерством соцобеспечения за хорошую и кропотливую работу.

ГЕРОИ ФРОНТА И ТЫЛА. СЁСТРЫ САИТОВЫ



Ахмадеева (Саитова)

Мукарама Махумовна

1920 г.р.

Средняя сестра

**Проживает в г. Бугульма
Республики Татарстан**

**Ветеран Великой
Отечественной войны**

**Была удостоена 2 государственных
наград (медалей)**

На начало Великой Отечественной войны работала бухгалтером Княжегубского лесокombината (Мурманская область).

Не успела Мукарама апа поработать и 2 месяца, как началась война – одиночные бомбы и групповые налёты самолетов, пикировки и обстрел людей на бреющем полёте из пулемётов. По законам военного времени ей пришлось делать многое: рытьё окопов, траншей, почти ежесуточные ночные дежурства на чердаках, тушение зажигательных бомб. Летом, когда круглые сутки полярный день, было особенно тяжело, потому что, не имея должного отпора, вражеские самолеты сильно лютовали. А зимой были свои трудности: очень строгая светомаскировка и никакого освещения на улицах, где 10 месяцев ночь.

В марте 1944 года её отправили на курсы главных бухгалтеров в город Киров. Окончив курсы на отлично, Мукарама апа вернулась на прежнюю работу и проработала там до апреля 1947 года, имея почет и уважение. Так, приехав на 6 месяцев, она прожила на Кольском полуострове 6 полных лет. Там же она вышла замуж. Но в самом конце войны муж погиб на фронте, и Мукарама апа осталась одна с сыном. Поэтому, как только разрешили выезд из Кольского полуострова и стали давать пропуска на Ленинград, она уволилась и вернулась домой в Бугульму, где была мама, сестры и место, где можно было спокойно жить, работать, растить сына.

ГЕРОИ ФРОНТА И ТЫЛА. СЁСТРЫ САИТОВЫ

Саитова

Хафиза Махумовна

1922 г.р.

Средняя сестра

Проживает в г. Бугульма
Республики Татарстан

Ветеран Великой
Отечественной войны

Была удостоена 9 государственных
наград (медалей)



На начало Великой Отечественной войны работала кассиром Бугульминского винзавода (Татарская АССР).

Работники завода по приказу горисполкома должны были по вечерам и в выходные дни ездить на работу на строительство Бугульминского аэропорта для большегрузных самолетов. В военное время, в стужу, слякоть и грязь под дождем и снегом без надлежащей обуви и одежды работали девчата на строительстве. Погреться и отдохнуть было негде. В итоге страшная простуда, больница, операция. После болезни Хафиза апу стали посылать на работу весовщицей в колхоз. В двухведерные бабьи она насыпала зерно и, взвесив и записав, пересыпала в гурт. И так целый день без обеда и отдыха. В экстремальных условиях Хафиза апа всё выдержала, всё выстояла, хотя и с потерями.

Желая попасть на фронт, в 1943 году Хафиза апа поступила на вечерние курсы медсестёр запаса. Высок был патриотизм у молодёжи в годы войны. Но на фронт девчат не послали, а стали использовать в городе в госпиталях. Днём основная работа – кассир завода, а после дежурства по ночам и выходным дням. Самое трудное было дежурство в госпитале, расположенном в железнодорожной школе. Эшелоны с ранеными прибывали круглые сутки. Молодые девчата встречали поезда и на носилках несли раненых в госпиталь. Принесут одного солдата на носилках, поставят в коридор носилки и бегом к поезду за другим раненым. Иногда попадались такие крупные очень тяжёлые солдаты, что руки отваливались, пока донесёшь. А поставить и отдохнуть нельзя, все стонут и просят побыстрее донести.

Хафиза апа далее вспоминает: «В 1944 году меня мобилизовали на работу в органы НКВД, направили в Раифскую детскую трудовую воспитательную колонию воспитателем. Затем перевели в Бугульминской детский приемник-распределитель старшим воспитателем. Детей и подростков беспризорных и безнадзорных было очень много. Бежали из детских домов, из колоний, из оккупированных территорий и просто из дома в поисках пищи. Это были голодные, рваные, завшивленные, обозлённые беспризорники. Приходилось их обмывать, душевно успокаивать, одевать и обувать. Но некоторые из них убежали и от нас, прихватив одежду, обувь, наши личные вещи. Ночами, не зная покоя, мы их разыскивали по подвалам и чердакам частных домов. Таких случаев было очень много. Постепенно беспризорников становилось всё меньше и меньше, и в 1961 году приемник-распределитель был ликвидирован. 18 лет своей молодости я посвятила трудновоспитуемым детям и подросткам».

ГЕРОИ ФРОНТА И ТЫЛА. СЁСТРЫ САИТОВЫ

Фатхуллина (Саитова)

Раиса Махумовна



1928 г.р.

Младшая сестра

Проживает в г. Лениногорск

Республики Татарстан

Ветеран Великой

Отечественной войны

Отличник народного просвещения

РСФСР

Почётный член Российской Академии
гуманитарных наук

Писатель

На начало Великой Отечественной войны училась в школе в г. Бугульма (Татарская АССР).

Раиса апа вспоминает: «Началась война, и наше детство сразу прервалось. Мы в одночасье повзрослели. Не было ни одного события, которое обходило бы нас стороной. Сначала мы встречали испанских детей, которых чудом спасли от смерти. Нам очень хотелось иметь друга-испанца, любить его, как родного, поддерживать и помогать. Потом приехали беженцы из Москвы так же чудом оставшиеся в живых от бомбёжек. Их так же мы старались окружить вниманием и заботой. Мы понимали, как много они пережили и потеряли, и жалели их от всей души. Все здания, более или менее пригодные для госпиталя, забрала военная комендатура. Нашу школу также заняли под госпиталь. Нас перевели в здание бывшей библиотеки. Скученность, теснота, духота в малюсеньких классах, где теперь сидело по 40 человек, собранных из параллельных классов. Учителей стали отправлять на фронт. Некоторые предметы перестали преподавать. Иногда 2 класса втискивали вместе в один класс, чтобы только учить детей.

После уроков мы полуголодные бежали к раненым в госпитали. Их в городе было больше десятка, и везде стонали, горели от высокой температуры, кусали себе губы до крови от нестерпимой боли, бредили. Мы очень старались им помочь, хоть чуть-чуть облегчить их страдания. Молодые, здоровые ребята лежали или без рук, или без ног, или вообще слепые. Нам не разрешалось плакать. Мы старались не показывать свое состояние, улыбались, тогда как на душе была сплошная боль.

Отец умер, всех сестёр раскидала война. Мы с мамой карабкались как могли, чтобы выжить. Ни свет, ни заря ехали в лес за травой и дровами. Потом пололи, мотыжили саженцы сосны, чтобы нам за наш нелегкий труд разрешили брать траву для телёнка и сухостой на дрова. Вечером, до захода солнца, ещё раз ездили с тележкой в лес за травой и дровами. А днём и госпиталь, и шефская работа, и помощь беженцам, и другое.

А дома мы голодали, сильно голодали. По карточкам на двоих давали 800 граммов хлеба. Тогда вся надежда была на этот хлеб. Когда голод одолевал совсем, ели траву. Мальчишки с нашей улицы ежедневно ходили в лес с ранней весны до поздней осени за съедобной травой, и охавками приносили и шкерду, и чернушку, и дикарку, и борщовник, щавель и др. Это, наверно, нас спасло от смерти и болезней. Дети военных лет редко болели. В августе мы с мамой ехали в её родные края и занимались на жатву пшеницы, овса, проса, чечевицы. Отработав месяц, мы на той же тележке, на которой возили дрова и сено, везли заработанный хлеб: ведра два зерна, а порой в придачу и картошку.

Когда война кончилась, разрухи в нашем городе не было. Эвакуированные уехали. Раненых, что полегче, отправили по домам и воинским частям. В городе остался только один госпиталь с тяжелоранеными. К девятому классу нас вернули в родную школу.»

ГЕРОИ ФРОНТА И ТЫЛА. СЁСТРЫ САИТОВЫ

Саитова (Мифтахова) Хоснурый Махумовна



1925-1994

Средняя сестра

Занесена на Доску почёта
г. Бугульма

На начало Великой Отечественной войны работала продавцом в буфете Бугульминского винзавода (Татарская АССР).

Когда началась война, Хоснурый апу и других девушек 16-18 лет мобилизовали на торфо-разработку в Ивановскую область. Их отправляли на 6 месяцев. Условия труда были ужасные, но девчата старались, считая, что полгода можно выдержать и в аду.

После этого Хоснурый апа пришла на работу в Бугульминское железнодорожное депо. Работали там круглосуточно. Около станков и обедали. Покалеченные танки, тягачи, дальнобойки всё прибывали и прибывали. Фронт требовал: «Давай, давай, давай!». Вот девчата, женщины-солдатки, старики и давали по 2 трудовые нормы. Кормили их там сносно, давали по 1 кг хлеба, сахар, масло. Всё это девчата не могли съесть, поэтому по очереди ходили домой, относить продукты, ночевать и чуть свет снова бежать на работу.

Всю войну Хоснурый апа проработала в депо, выдержала.

Прабабушка Саитова Тимура, 2 В класс

Ромашков Алексей Егорович



Дата рождения : 19.07. 1927 года.

Когда началась война, отец моего прадедушки ушёл на фронт. Остались мать и четверо детей. Прадед самый старший.

Ему четырнадцать лет. После Сталинградской битвы немцы отступали. Деревню, где жила семья прадеда, разбили. На месте дома осталась воронка. Они попали в город Лепель (Белоруссия). На Витебском мосту существовал базар. При немецких походных кухнях прадед колол дрова, чтобы добыть еду для мамы и сестры с братьями. При кухне он узнавал сведения о фашистах и передавал партизанам.

Закончил войну в составе 153-го армейского Западного полка 3-й ударной армии 150-й Идрицко - Берлинской дивизии 674-го стрелкового полка.

Аня Емелина, 4 Б класс

Дерновая Вера Зиновьевна



Это бабушка моего папы. Вера Зиновьевна родилась в Свияжске в 1920 году. Детство и юность прошли в деревне. Приходилось много трудиться, помогать родителям, вести хозяйство. Вера поступила в медицинское училище в Казани, выучилась на медсестру. Вера Зиновьевна обожала спорт, спортивные состязания и сама всегда участвовала в волейбольных студенческих турнирах. В 1941 году, когда началась война, Вера осталась в Казани в тылу, работала в госпитале....

Уже на десятый день войны в госпитали Казани и других городов республики стали поступать раненые. К началу декабря 1941г. было принято более 37 тысяч раненых и больных бойцов. В этот период уже действовали 50 госпиталей, в их числе 42 эвакогоспиталя в Казани, остальные — в Арске, Агрызе, Кукморе, Бугульме, Зеленодольске и других населенных пунктах.

Много страданий и горя пришлось увидеть молодой девушке..., но её жизнелюбие и веселый характер помогли выжить в эти тяжелые времена и дать надежду раненым бойцам на выздоровление.

Вера Зиновьевна вспоминает: « Было очень трудно, когда везли раненых из под Сталинграда. Привозили очень тяжёлых, с необработанными ранами. После санитарной обработки делали перевязки, накладывали гипс. В палатах мест не было, все коридоры были заняты. Проблемы были с одеялами, матрасами. Работали сутками, недели две вообще не уходили домой». Длинные коридоры забиты ранеными. Они сидели на стульях и подоконниках, просто на полу, лежали на носилках и деревянных топчанах. Все эти люди — раненые воины, врачи, сестры, санитарки, — все они были единым коллективом. Каждый ощущал какую-то внутреннюю связь друг с другом, небывалую личную ответственность. Никому не надо было повторять дважды распоряжения, никто не жаловался на тяжесть работы, так как видел, что тем, кто был на передовой, тяжелее, что кровь, страдания и подвиг людей, отгонявших врага от Москвы, был больше и во много раз опаснее.

Вера Зиновьевна никогда не жаловалась на те тяжелые времена, всегда была оптимисткой и очень любила жизнь. Награждена медалями: Ветеран Труда, за доблестный труд, а также многочисленными грамотами.

24 июля 2013 года Веры Зиновьевны не стало. Но мы всегда будем помнить её, уважать за её труд и отношение к жизни!

Торбина Алина, 4В класс

Гулицкий Григорий Игнатьевич



Моего прадедушку зовут Гулицкий Григорий Игнатьевич. Он был летчиком.

Началась его служба на Дальнем Востоке в поселке Новосысоевка, где он и служил до 1943 года. Прадедушка проявил себя как умный и смелый офицер. Поэтому, весной 1943 года его вызвали в Москву на учебу в военную академию. После нескольких месяцев обучения он попал на фронт в действующую армию.

К тому времени летать ему уже не разрешали врачи. И до конца войны он был при штабе и руководил аэрофоторазведкой. Прадедушка Гриша воевал на Украинском и Белорусском фронтах, прошел Польшу и дошел в рядах Советской армии до самого Берлина.

9 мая 1945 года закончилась война. Прадедушка служил в Германии до конца 1946 года, а потом был назначен начальником штаба воинской авиационной части около города Луцка в Украине.

Прадедушка Гриша ушел из рядов Советской Армии в звании майор.

Климанова Ангелина, 4 В класс

Мясной Бор. Долина Смерти Подвиг моего прадеда



Триханов Павел

Мой прадед Триханов Павел, папа моей бабули Лены. До войны они жили в Ульяновске. Павлу был 31 год, когда началась война. Он работал на оборонном заводе. Бабуле было 12 лет, она осталась без мамы два года назад и очень любила своего папу. У Павла была бронь и его не должны были брать на фронт. Но когда началась война, он вступил в Коммунистическую партию и стал проситься на фронт. Он добровольно снял бронь и прошел курсы политруков.

Летом 1942 года он ушел на фронт. Служил на ленинградском направлении. Сначала он писал письма, как они бьют фашистов. Я эти письма не видел, они не сохранились.

В начале 1942 года Ленинград находился в блокадном кольце. Снабжение города и войск было возможно лишь по льду Ладожского озера. Но этого недостаточно. Прорыв блокады был возложен на Волховский фронт, в состав которого и вошла 59-я армия, где воевал мой прадед. Решено было идти на прорыв между Новгородом и Чудовом, в районе станции Мясной Бор. Из-за бездорожья в первые же дни боев сильно отстали обозы с боеприпасами и продовольствием. Путь нашей пехоте преграждали колючая проволока, минные поля, дзоты, непроходимые болота. Помощи не было. Несмотря на это, героическими усилиями оборона противника была прорвана, но коридор был угрожающе узким. Войска то оказывались в окружении, то ценой огромных потерь, зачастую врукопашную, прорывались вновь, но шли вперед, только вперед.

Отрезанная от главных сил, окруженная в Мясном Бору, обреченная на гибель, армия многие месяцы держалась в котле, погибая, но не сдаваясь, сражаясь с такой силой, яростью, что немцы поставили на дороге к Мясному Бору указатель с надписью "Здесь начинается ад!". Несмотря на это, героическими усилиями оборона противника была прорвана, но коридор был угрожающе узким. Войска то оказывались в окружении, то ценой огромных потерь, зачастую врукопашную, прорывались вновь, но шли вперед, только вперед!

Только к концу июня под губительным обстрелом из кольца вырывались последние окруженные бойцы. Именно в этих последних боях, пройдя через все ужасы, и пал смертью храбрых мой прапрадед. В этих сражениях погибло более 130 тысяч человек...

Теперь на этом месте мемориал. На мраморной памятной доске золотом горит имя моего прапрадеда.



Юрьев Кирилл, 4 В класс